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คูมือสําหรับประชาชน 
 
 
 
 
 
 

งานพัฒนาและจัดเก็บรายได สวนการคลัง 
องคการบริหารสวนตําบลเขาชนกัน 
โทรศัพท/โทรสาร : ๐-๕๖๓๗-๕๐๔๙  
เวบ็ไซต ์: www.khaochonkan.go.th 

 วันจันทร ถึง วันศุกร  
(ยกเวนวันหยุดท่ีทางราชการกําหนด) 
ตั้งแตเวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น. 

 
 
 
 

 

ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน  คือ  ภาษีท่ีจัดเก็บจากโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอ่ืนๆกับท่ีดินซ่ึงใชตอเนื่องกับ
โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางนั้นๆ และในปท่ีผานมาไดมีการใชประโยชนในทรัพยสินนั้น เชน  ใหเชา, ทําการคาขาย ,
โกดัง หรือเพ่ือใชประกอบกิจการอ่ืนๆ เพ่ือหารายไดตองมีทรัพยสินอันไดแกโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืน ๆ กับ
ท่ีดิน ซ่ึงใชตอเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางนั้นตองไมเขาขอยกเวนภาษีตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและ
ท่ีดิน พ.ศ.๒๔๗๕ มาตรา ๙,๑๐ 

พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ.๒๔๗๕  และแกไขฉบับเพ่ิมเติม  ประกาศกระทรวงมหาดไทย
เรื่องกําหนดหลักเกณฑการประเมินคารายปของทรัพยสิน  ฉบับลงวันท่ี  ๓๐  มีนาคม พ.ศ.๒๕๓๕  กฎกระทรวง
ฉบับท่ี ๒ (พ.ศ.๒๕๔๑)  ออกตามความในพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน  พ.ศ.๒๕๗๕  กําหนดให  ใหผูรับ
ประเมินยื่นแบบพิมพเพ่ือแจงรายการทรัพยสินตอเจาหนาท่ีทองถ่ินในทองท่ีซ่ึงทรัพยสินนั้นตั้งอยูภายในเดือน
กุมภาพันธของทุกป 

 
 
 
 

 

กรณีโรงเรือนรายใหม  งานพัฒนาและจัดเก็บรายได  สวนการคลัง 
๑. ใหเจาของกรรมสิทธิ์โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางท่ียังไม
เคยยื่นแบบเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดินมากอน ยื่นแบบเสีย
ภาษีภายในเดือนกุมภาพันธของปถัดจากปท่ีไดมีการใช
ประโยชนในโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางนั้น โดยยื่นแบบ
แสดงรายการเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน (ภ.ร.ด.๒)   ตอ
พนักงานเจาหนาท่ีซ่ึงทรัพยสินนั้นตั้งอยู      

 องคการบริหารสวนตําบลเขาชนกัน 

 

งานท่ีใหบริการ              การรับชําระภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
หนวยงานท่ีรับผิดชอบ      งานพัฒนาและจัดเก็บรายได สวนการคลัง องคการบริหารสวนตําบลเขาชนกัน 

ขอบเขตการใหบริการ 

สถานท่ี/ ชองทางการใหบริการ ระยะเวลาเปดใหบริการ 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการย่ืนคําขอ 

ข้ันตอนและระยะการใหบริการ 

ข้ันตอน หนวยงานผูรับผิดชอบ 
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กรณีโรงเรือนรายใหม  งานพัฒนาและจัดเก็บรายได  สวนการคลัง 
องคการบริหารสวนตําบลเขาชนกัน ๒. เจาหนาท่ีรับแบบยื่น ภ.ร.ด.๒ ตรวจสอบเอกสาร  

๓. เจาหนาท่ีแจงนัดตรวจสอบโรงเรือนและท่ีดิน  
๔. ออกตรวจสอบโรงเรือนและท่ีดิน   
๕. ออกใบแจงประเมิน   
๖. ผูรับการประเมินไดรบัใบแจงรายการประเมิน  
(ภ.ร.ด.๘) ใหชําระเงินภายใน ๓๐ วัน นับแตวันถัดจาก
วันท่ีไดรับใบแจงการประเมิน 

  

     - ชําระเงินดวยตนเองท่ี อบต.เขาชนกัน ท่ีปายได
ตั้งอยู หรือ 
     - โดยสงธนาณัติ หรือตั๋วแลกเงินของธนาคารสั่งจาย
แก อบต.เขาชนกัน ก็ไดโดยสงทางไปรษณียลงทะเบียน
และใหถือวาวันท่ีไดทําการสงดังกลาวเปนวันชําระภาษี  

  

๗. เจาหนาท่ีออกใบเสร็จรับเงิน (ภ.ร.ด.๑๒)   
กรณีโรงเรือนรายเกา   
     ใหเจาของกรรมสิทธิ์โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางยื่นแบบ 
ภ.ร.ด.๒  ภายในเดือนกุมภาพันธของทุกป  พรอม
ใบเสร็จรับเงิน  การเสียภาษีครั้งสุดทาย (ถามี)  กรณี
เจาของเปนนิติบุคคลใหแนบหนังสือรับรองการจด
ทะเบียนหุนสวนบริษัทพรอมการยนืแบบ ภ.ร.ด.๒ 

  

                              
 
 
 ๑. เม่ือไดรับการแจงการประเมิน (ภ.ร.ด.๘) ตองชําระภายใน๓๐ วัน นับถัดจากวันท่ีไดรับแจงการประเมิน  
    หากชําระ เกินกําหนดตองเสียเงินเพ่ิม ดังนี้ 

- ไมเกิน ๑ เดือน เงินเพ่ิม ๒.๕% 
- เกิน ๑ เดือนแตไมเกิน ๒ เดือน เงินเพ่ิม ๕% 
- เกิน ๒ เดือนแตไมเกิน ๓ เดือน เงินเพ่ิม ๗.๕% 
- เกิน ๓ เดือนแตไมเกิน ๔ เดือน เงินเพ่ิม ๑๐% 
-    เกิน ๔ เดือนตองดําเนินคดี 

 ๒.ไดรับแจงการประเมินแลวไมพอใจในการประเมิน ตองอุทธรณภายใน ๑๕ วัน 
 
 
 
   ใชระยะเวลา ไมเกิน ๑ วัน 
 

กรณีผูชําระภาษีย่ืนแบบ ภ.ร.ด.๒ แลวยังไมชําระทันทีใหดําเนินการ ดังนี ้

ระยะเวลา 

ข้ันตอน หนวยงานผูรับผิดชอบ 

ข้ันตอนและระยะการใหบริการ (ตอ) 
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๑. โฉนดท่ีดินท่ีปลูกสรางโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืน    จํานวน  ๑  ฉบับ 
๒. หนังสือสัญญาขายหรือสัญญาใหท่ีดินพรอมสิ่งปลูกสราง    จํานวน  ๑  ชุด 
๓. ใบอนุญาตใหปลูกสรางอาคาร ,ใบอนุญาตใหใชอาคาร    จํานวน  ๑  ฉบับ 
๔. ใบใหเลขหมายประจําบาน       จํานวน  ๑  ฉบับ 
๕. สําเนาทะเบียนบานของเจาของโรงเรือน , สําเนาทะเบียนบานของโรงเรือนท่ีพิกัดภาษี   จํานวน ๑ ชุด 
๖. บัตรประจําตัวประชาชน/บัตรขาราชการ/บัตรประจําตัวผูเสียภาษีอากร                จํานวน  ๑  ฉบับ 
๗. หลักฐานการเปดดําเนินการ เชน หนังสือรับรองการจดทะเบียนฯ   จํานวน  ๑  ฉบับ 
๘. ใบเสร็จรับเงินคาภาษีภาษีโรงเรือนและท่ีดินปท่ีผานมา (ภ.ร.ด.๑๒)                      จํานวน  ๑  ฉบับ 
๙. สําเนางบการเงิน (กรณีเปนนิติบุคคล) 
๑๐. หนังสือมอบอํานาจ (กรณีไมสามารถยื่นแบบไดดวยตนเองพรอมติดอากรแสตมป) จํานวน  ๑  ฉบับ 
๑๑. หลักฐานอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวของ 
 
 
 

ผูรับประเมินชําระภาษีปละครั้งตามคารายป   อัตราคาภาษีรอยละ ๑๒.๕ ของคารายป 
คาภาษี = คารายป x ๑๒.๕% 
 
 
 
ถาการใหบริการไมเปนไปตามขอตกลงท่ีระบุไวขางตนหรือเจาหนาท่ีบริการไมสุภาพ  สามารถติดตอเพ่ือ

รองเรียนไดท่ีสวนการคลัง องคการบริหารสวนตําบลเขาชนกัน  โทรศัพท/โทรสาร : ๐-๕๖๓๗-๕๐๔๙  หรือทาง
เว็บไซต : www.khaochonkan.go.th 

 
 
 
 
 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 
 

เอกสารหรือหลักฐานท่ีตองใช 
 

คาธรรมเนียม 
 

การรับเรื่องรองเรียน 
 


